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Pressemitteilung
Unternehmen / Onsite-Logistik
GREIWING sichert sich On-Site-Projekt bei BASF in Schwarzheide 
Grevener Logistikspezialist übernimmt Produktionsversorgung
Vertrag auf fünf Jahre geschlossen
[bookmark: _GoBack]Greven / Schwarzheide, 1. Februar 2022 – Die GREIWING logistics for you GmbH übernimmt für die BASF Schwarzheide GmbH seit dem 
1. Januar 2022 die Produktionsversorgung für die Herstellung von Technischen Kunststoffen und Schaumstoffen am Standort im brandenburgischen Schwarzheide. Im Leistungsportfolio des Grevener Familienunternehmens befinden sich neben der Nachschuborganisation und der Versorgung zahlreiche Value Added Services wie das Handling von geschmolzenem Kunststoff und der Versand der fertigen Produkte. Der Vertrag am Standort der BASF mit der weltweit größten Produktionskapazität für die Technischen Kunststoffe Ultradur® und Ultramid® wurde zunächst für fünf Jahre mit Option auf Verlängerung geschlossen.
„Wir realisieren bereits seit Jahren erfolgreiche On-Site-Projekte an verschiedenen Standorten. Dass uns BASF an einem ihrer größten Produktionsstandorte in Europa damit betraut, zeugt von großem Vertrauen in unsere Kompetenz und freut uns sehr“, sagt Jürgen Greiwing, Geschäftsführender Gesellschafter der GREIWING logistics for you GmbH. Am Produktionsstandort in der Niederlausitz stellt der weltweit führende Chemiekonzern mit mehr als 2.000 Mitarbeitenden Chemiespezialitäten her, darunter Technische Kunststoffe (Ultradur® und Ultramid®) für den Automobilbereich, den Elektro- und Elektroniksektor und andere Industrien sowie die Schaumstoffe Neopolen® und Basotect®, die im Baugewerbe, in Transportmitteln und in zahlreichen Alltagsgegenständen eingesetzt werden. Zur Produktpalette des Produktionsstandortes gehören darüber hinaus Polyurethan-Grundprodukte und -Systeme, Pflanzenschutzmittel, Wasserbasislacke, Dispersionen, Laromere und ab 2022 auch Batteriematerialien.

Vor Ort übernimmt GREIWING künftig logistische Tätigkeiten in den Produktionsanlagen zur Herstellung der Technischen Kunststoffe und Schaumstoffe. Im Herstellungsprozess verantworten die Mitarbeitenden des Grevener Logistikdienstleisters dabei wichtige Aufgaben wie etwa die Rohstoffversorgung, die Ab- und Umfüllungen sowie das Behälterhandling. Hinzu kommen die Einlagerung, die Verladung und der Versand der BASF-Produkte. Dafür wurden eigens 69 Mitarbeitende eingestellt, multifunktional ausgebildet und speziell geschult, da der Umgang mit chemischen Stoffen und das Arbeiten an technischen Anlagen besondere Vorsichtsmaßnahmen erfordern. Das Personal arbeitet im Schichtsystem 24 Stunden an 365 Tagen im Jahr. Oliver Fuchs, zuständiger Projektleiter der BASF Schwarzheide GmbH, sagt: “Mit der GREIWING logistics for you GmbH haben wir einen sehr kompetenten Kontraktlogistiker gefunden, mit dem wir unsere Produktion deutlich flexibler aufstellen konnten. Ich bin davon überzeugt, dass sowohl BASF in Schwarzheide als auch GREIWING bereits in kurzer Zeit wertvolle Synergien aus der Partnerschaft schöpfen können.“

Weitere Informationen über die GREIWING logistics for you GmbH unter: www.greiwing.de

Bildzeile:
Die GREIWING Logistics for you GmbH übernimmt Logistiktätigkeiten bei der BASF in Schwarzheide. (Foto: BASF Schwarzheide GmbH)


Über die GREIWING logistics for you GmbH:
	Die GREIWING logistics for you GmbH ist ein seit über 90 Jahren international tätiger Spezialist für Komplettlösungen in der Silologistik mit Hauptsitz im nordrhein-westfälischen Greven. Zum Unternehmensverbund gehören auch die KTV Speditionsgesellschaft mbH und die Separation AG. Mehr als 1000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter arbeiten im Unternehmensverbund an 20 Standorten deutschlandweit sowie an einem Standort in Belgien und erwirtschaften einen jährlichen Umsatz von mehr als 140 Millionen Euro. Spezialisiert ist der Unternehmensverbund auf die Branchen Chemie, Kunststoffe, Lebensmittel, Farben und Lacke, Bauindustrie und Gefahrstoffe. Das Serviceportfolio umfasst konventionelle und kombinierte Verkehre, Lagerung sowie Handling. Bei der Erbringung von Mehrwertdienstleistungen steigt der Logistikdienstleister zum Teil tief in die Wertschöpfungskette seiner Kunden ein, beispielsweise beim Sortieren, Homogenisieren oder Trocknen von Granulaten. Um sämtliche Produkte fachgerecht zu transportieren, lagern und verarbeiten zu können, verfügt der Unternehmensverbund über Spezialequipment wie Autoklaven, das deutschlandweit einzigartige Granulattechnikum in Wesel und zwei mobile Granulatsortierungsanlagen.
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