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Pressemitteilung
Messe
transport logistic: GREIWING zeigt umfangreiche Lösungen
für rieselfähige und verpackte Produkte 
Komplettlösungen für Chemie-, Kunststoff-, Bau-, Food- und Pharmaindustrie
Ausweitung des On-Site-Geschäfts in den vergangenen Jahren
Unternehmensverbund präsentiert sich in Halle B4.123/222
Greven / München, 12. April 2023 – Komplettlösungen für die Branche: Die GREIWING logistics for you GmbH präsentiert auf der transport logistic vom 9. bis 12. Mai in München ihr umfangreiches Leistungsportfolio. Neben der reinen Transportdienstleistung erbringt der Silologistiker aus dem westfälischen Greven seit Langem zahlreiche speziell auf die Chemie-, Kunststoff-, Lebensmittel-, Bau-, Gefahrstoff- sowie Farb- und Lackindustrie zugeschnittene Value Added Services. Zuletzt baute das Unternehmen seine Leistungen im Bereich On-Site-Logistik aus und reagierte damit auf die gestiegene Nachfrage seiner Kunden. Neuestes Projekt des Logistikspezialisten ist die Errichtung einer Logistikimmobilie im Chemiepark Rheinmünster. Ziel ist es, durch die unmittelbare Nähe zu den Auftraggebern Synergien zu heben und Prozesse zu optimieren. Auf der transport logistic vertreten ist GREIWING in Halle B4 an Stand 123/222. 
„Die Branche hat sich in den vergangenen Jahren enorm gewandelt. Stabilität der Lieferketten, Nachhaltigkeit und der Fachkräftemangel spielen heute wichtige Rollen. Wir haben uns mit dem Ausbau unserer Leistungen optimal aufgestellt und können unseren Kunden umfangreichere Lösungen für jede logistische Herausforderung bieten“, sagt Jürgen Greiwing, Geschäftsführender Gesellschafter der GREIWING logistics for you GmbH. Das Familienunternehmen aus Greven zählt zu den führenden Silologistikern in Deutschland und hat sich auf Komplettlösungen rund um granulierte, pulverisierte und staubförmige Güter spezialisiert.

Im Zuge der stetigen Anpassungen an die Bedürfnisse der Auftraggeber hat GREIWING in den vergangenen Jahren zudem das On-Site-Geschäft in den Fokus genommen. Inzwischen setzt das Unternehmen bei zahlreichen Kunden vor Ort und mit eigenem Personal erfolgreich umfangreiche Logistik-Konzepte um. Mit der erfolgten Erweiterung des Dienstleistungsportfolios am Standort Hamburg bietet das Familienunternehmen darüber hinaus jetzt auch Bearbeitungs- und Lagerleistungen im Bereich Kräuter und Gewürze an. Im Wege der Übernahme der Separations AG in Belgien im Jahr 2020 wurden zudem die Kapazitäten in der Granulatsortierung noch einmal deutlich ausgeweitet. Dank mobiler Granulatsortierungsanlagen ist es den Kunden aus dem Unternehmensverbund nun möglich, diese Leistung direkt vor Ort abzurufen. „Das Thema Outsourcing haben wir früh erkannt und genau die Bereiche identifiziert, in denen Bedarfe entstehen können. So konnten wir passgenaue Lösungen konzipieren. Das ist auch die Grundlage dafür, weiter zu wachsen und erfolgreich zu bleiben“, sagt Greiwing.

Die transport logistic in München will GREIWING nutzen, um einerseits die Beziehungen zu Bestandskunden zu pflegen, und um andererseits mit potenziellen Neukunden in Kontakt zu kommen. Am Stand 123/222 in Halle B4 wird der Unternehmensverbund zusammen mit seinen Mitgliedern, der KTV Speditionsgesellschaft mbH und der SEPARATION AG, auftreten.


Weitere Informationen über die GREIWING logistics for you GmbH unter: www.greiwing.de

Bildzeile:
Auf der transport logistic präsentiert die GREIWING logistics for you GmbH ihr umfangreiches Dienstleistungsportfolio. (Foto: GREIWING logistics for you GmbH)



Über die GREIWING logistics for you GmbH:
	Die GREIWING logistics for you GmbH ist ein seit über 90 Jahren international tätiger Spezialist für Komplettlösungen in der Silologistik mit Hauptsitz im nordrhein-westfälischen Greven. Zum Unternehmensverbund gehören auch die KTV Speditionsgesellschaft mbH und die SEPARATION AG. 1.200 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter arbeiten im Unternehmensverbund an über 20 Standorten deutschlandweit sowie an einem Standort in Belgien und erwirtschaften einen jährlichen Umsatz von mehr als 153 Millionen Euro. Spezialisiert ist der Unternehmensverbund auf die Branchen Chemie, Kunststoffe, Lebensmittel, Farben und Lacke, Bauindustrie und Gefahrstoffe. Das Serviceportfolio umfasst konventionelle und kombinierte Verkehre, Lagerung sowie Handling. Bei der Erbringung von Mehrwertdienstleistungen steigt der Logistikdienstleister zum Teil tief in die Wertschöpfungskette seiner Kunden ein, beispielsweise beim Sortieren, Homogenisieren oder Trocknen von Granulaten. Um sämtliche Produkte fachgerecht zu transportieren, lagern und verarbeiten zu können, verfügt der Unternehmensverbund über Spezialequipment wie Autoklaven, das deutschlandweit einzigartige Granulattechnikum in Wesel und zwei Mobile Granule Clinics ©.
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